

VII

$\frac{26}{3}$

1899

w 1-12





VII 3

ЕНИСЕЙСКІЯ



Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Красно-
ярокомъ дух училищѣ.

№ 1.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ПЯТЬ руб 50 коп.

1899 года

(годъ 16-й.)

1-го Января.

О Т Д Ъ Л Ъ О Ф Ф И Ц І А Л Ъ Н Ы Й.

1.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Священнику Николаевской церкви с. Агинскаго, Канскаго окр., Анемподисту Тарасову поручено временное исправленіе должности благочиннаго 1-го уч. Канскаго окр.

2

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, 4 Ноября 1898 года, № 1575, Уполномоченному Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества по продажѣ паломническихъ книжекъ въ Красноярскъ о. протоіерю Н. П. Асташевскому.

Въ послѣднее время въ Одессу стали часто прибывать по-

клонники, слѣдующіе въ Іерусалимъ и на Аѳонъ, безъ необходимыхъ для выправленія заграничнаго паспорта документовъ, упоминаемыхъ въ ст. 1 Наставленія православному Русскому паломнику, которымъ Канцелярія Одесскаго Градоначальника отказываетъ въ выдачѣ поклонническаго заграничнаго паспорта, чѣмъ ставитъ паломниковъ въ затруднительное положеніе, такъ какъ имъ приходится послѣ этого или проживать въ Одессѣ впредь до полученія съ мѣста отправления требующихся свидѣтельствъ, или возвращаться на родину, истративъ безплодно свои скудные средства, скопленные, иногда въ теченіе многихъ лѣтъ, для осуществленія завѣтной мечты: посѣтить Св. Землю и поклониться Гробу Господню.

Совѣтъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, желая устранить на будущее время подобныя недоразумѣнія, считаетъ долгомъ просить Васъ:

1. При продажѣ паломническихъ книжекъ отправляющимся на поклоненіе въ Іерусалимъ и на Аѳонъ *непрѣменно обязать*, что заграничный паспортъ будетъ выданъ въ Одессѣ только тѣмъ лицамъ, которыя имѣютъ при себѣ соотвѣтствующія ихъ званію и возрасту увольнительныя свидѣтельства на право выѣзда за границу, упоминаемая въ ст. 1 Наставленія Русскому паломнику. Въ случаѣ, если паломникъ, не имѣющій при себѣ вышеупомянутаго увольнительнаго свидѣтельства, будетъ настойчиво просить о продажѣ ему паломнической книжки на проѣздъ въ Іерусалимъ или на Аѳонъ, то *не встрѣчается препятствія* удовлетворить его просьбу, предупредивъ его о тѣхъ послѣдствіяхъ, которыя его ожидаютъ по прибытіи въ Одессу, если онъ не будетъ имѣть свидѣтельства.

2. Лицу, купившему паломническую книжку, слѣдуетъ *обязательно* вручать экземпляръ вышеупомянутаго Наставленія Русскому паломнику, ознакомиться съ коимъ необходимо каждому, отправляющемуся для поклоненія Св. мѣстамъ въ Іерусалимъ и Аѳонъ.

Помощникъ Предсѣдателя *М. Степановъ.*

Секретарь. *В. Хитрово.*

В а к а н т н ы я м ѣ с т а

Священническія:

Ачинскаго окр., въ с.с. Александровскомъ, Большо-Кемчугскомъ, Вѣлоярскомъ, Курбатовскомъ, Мало-Улуйскомъ и Чебаковскомъ; Енисейскаго окр., въ с.с. Дубческомъ и Чалбышевскомъ; Канскаго округа, въ с.с. Александровскомъ и Курайскомъ, и при Троицкой церкви Троицкаго солевареннаго завода; Красноярскаго окр., въ с. Подъемскомъ; Минусинскаго окр., въ с.с. Анашенскомъ, Ново-Березовскомъ, Сабинскомъ и Сагайскомъ, и при Тазовской церкви Туруханскаго края и мѣсто штатнаго протоіерея при Спасскомъ Соборѣ г. Канска.

Діаконскія:

Ачинскаго окр., въ с.с. Балахтинскомъ и Ужурскомъ; Канскаго округа, въ с.с. Анцирскомъ, Ирбейскомъ; Минусинскаго округа, въ с.с. Каратузскомъ, Маторскомъ и Ново-Марьясовскомъ; при Красноярскомъ кафедральномъ соборѣ.

Псаломщическія:

Ачинскаго окр. въ с.с. Балахтинскомъ, Божіе-озерскомъ, Тумнинскомъ; Енисейскаго округа, въ с. Дубческомъ; Канскаго окр., въ с.с. Александровскомъ, Усть-ярульскомъ; Красноярскаго окр., въ с. Атамановскомъ; Минусинскаго окр. въ с.с. Ермаковскомъ и Лугавскомъ, при Минусинскомъ соборѣ и при Хатангской церкви Туруханскаго края.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Императорское Православное Палестинское Общество, въ заботѣ объ удобствахъ пути православныхъ паломниковъ, отправляющихся изъ Западной и Восточной Сибири на поклоненіе Святымъ мѣстамъ Востока, установило съ 1 Декабря 1898 г. еще слѣдующія паломническія книжки на проѣздъ въ 3 классѣ до Іерусалима и Аѳона.

<i>Черезъ Одессу.</i>	До Іерусалима и обратно.		До Аѳона и обратно.	
	Рубли.	Коп.	Рубли.	Коп.
Отъ Красноярска черезъ Челябинскъ, Батраки, Рязскъ, Козловъ, Воронежъ, Кіевъ -	82	—	67	50
Отъ Томска черезъ Челябин Батраки, Рязскъ, Коз- ловъ, Воронежъ и Кіевъ	78	—	64	—

Паломническія книжки дѣйствительны на цѣлый годъ со дня ихъ выдачи, съ правомъ остановки по пути слѣдованія.

Паломническія книжки продаются:

Въ Красноярскѣ у Ректора Духовной Семинаріи Протоіерея Н. П. Асташевскаго и ключаря кафедральнаго собора Протоіерея М. В. Солодчина.

Въ Томскѣ у протодіакона С. І. Александрова и діакона В. Г. Александрова, имѣющихъ жительство въ домѣ кафедральнаго собора.

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ

Новыя изданія

Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества

Чтенія о Святой Землѣ:

1-й вып. общее понятіе о Св. Землѣ; **2-й и 3-й вып.** Горы Св. Земли; **4-й вып.** Равнины Св. Земли; **5-й вып.** Долины и пустыни Св. Земли; **6-й вып.** Озера Св. Земли; **7-й вып.** Рѣки и ручьи Св. Земли; и **8-й вып.** Источники и пруды Св. Земли
Протоіерея Н. А. Елеонскаго, каждый выпускъ - - 15 к.

Чтенія Протоіерея Н. А. Елеонскаго представляютъ собою вполне законченное географическое описаніе Св. Земли въ связи съ событіями изъ Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта, а также даютъ вѣрное понятіе о современномъ состояніи мѣстностей, гдѣ таковыя событія, по преданію, происходили.

9—21 вып. Священная исторія на Св. Землѣ. Ветхій Завѣтъ (I—XIII)-
Протоіерея В. С. Соловьева, каждый выпускъ - - 15 >

Въ вышеозначенныхъ 13 выпускахъ чтеній Протоіерея В. С. Соловьева изложена Священная Исторія Ветхаго Завѣта отъ переселенія Авраама въ землю Ханаанскую до раздѣленія Израильскаго царства, въ связи съ современными условіями жизни Св. Земли и съ указаніями священо-историческихъ мѣстностей въ ихъ настоящемъ состояніи. Изданіе это продолжается и будетъ закончено описаніемъ событій Новаго Завѣта.

31-й вып. Судьбы Іерусалима и Русскіе паломники. Протоіерея П. Смирнова - - 15 >

32-й вып. Протестанты въ Св. Землѣ; **33-й вып.** Латиняне въ Св. Землѣ.
Д. С. Дмитровскаго, каждый выпускъ - - 15. >

34-й вып. Инославные въ Св. Землѣ. А. И. Левочскаго - 15 >

35-й вып. Императорское Православное Палестинское Общество. И. В. Малиновскаго - - 15 >

36-й вып. и 37-й вып. Древне-русское паломничество. А. Н. Сытина, каждый выпускъ - - 15 <

38-й вып. Путь въ Св. Землю; **39-й вып. и 40-й вып.** Іерусалимъ и его ближайшія окрестности, **41-й вып.** Вилеємъ, Хевронъ, Горная; **44-й вып.** Лавры Св. Саввы, Оеодосія и Харитонія. В. Н. Хитрово, каждый выпускъ - 15 >

45-й вып. Историческія судьбы Св. Града Іерусалима. И. А. Виноградова - е - 15 >

46-й вып. Храмъ Воскресенія въ Іерусалимѣ. М. И. Осипова - 15 >

47-й вып. Вилеємъ и его окрестности. Протоіерея Н. Н. Трипольскаго 15 >

Туманныя картины ко всѣмъ вышепоименованнымъ чтеніямъ имѣются въ складѣ изданій Общества:

Раскрашенныя по 1 р. 50 к. { Уступки на картины не дѣлается и пере-
Нераскрашенныя по 1 „—„ { сылка относится на счетъ покупателей.

Девять бесѣдъ на Св. Землѣ. Съ рис. Архимандрита Іоанна Вѣржужскаго. 15 >

Къ Животворящему Гробу Господню. Разсказъ стараго паломника В. Н.

Хитрово.

9-е изданіе съ 75 рисунками въ текстѣ	-	-	50 >
10-е изданіе съ 76 рисунками и двумя отдѣл. цвѣтн. изобр. Гроба Господня и Вертепа Рождества Христова	-	-	60 >
Сто видовъ Св. Земли. Іерусалимъ, Виелеомъ, Назаретъ, Елеонъ, Іорданъ; Горняя и др. евангельскія мѣста	-	-	50 >

Выписывающіе книги изъ склада изданій Общества пользуются уступкою, выписывающіе на 10 р. и болѣе—10%, члены Общества, по желанію,—20%, библиотеки учебныхъ заведеній и книгопродавцы—30%.

Подробные каталоги изданій Общества и туманныхъ картинъ высылаются бесплатно.

Складъ изданій: С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., д. № 36.



О Т Д Ъ Л Ъ Н Е О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Й .

1.

Слово сказанное въ Черниговскомъ кафедральномъ соборѣ Преосвященнымъ Евѣиміемъ, Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, при послѣднемъ его тамъ служеніи.

«Въ послѣдній разъ нынѣ совершилъ я Божественную литургію въ семь святомъ храмѣ. Въ послѣдній разъ, при молитвахъ вашихъ, возлюбленные братья и сестры о Господѣ, принесъ я безкровную жертву Господу Богу о спасеніи всего міра и въ частности—о спасеніи вашемъ и моемъ. Всѣмъ управляющая десница Всевышняго Промысла, чрезъ державную власть Благочестивѣйшаго Самодержца и изволеніе правительствующаго священноначалія, указываетъ мнѣ, возлюбленные братіе, другое мѣсто служенія въ церкви Божіей въ отдаленномъ краѣ Русскаго царства—въ глубокой Сибиря, и указываетъ мнѣ тамъ служеніе болѣе высокое—въ званіи епархіальнаго Архіерея. Съ благоговѣніемъ, покорностью и благодарностью приѣмлю я новый жребій службы сей (Дѣян. 1, 17). Благодарю Господе за неизрѣченныя милости Его ко мнѣ недостойному; благодарю и Царя земного—Благочестивѣйшаго Государя Императора и Святѣйшій Правительствующій Синодъ за милостивое, свыше заслугъ моихъ, воздаяніе за малые труды мои.

Но какъ не высоко для меня новое мое назначеніе, оно не умаляетъ моей скорби о разлукѣ съ тобою, возлюбленная паства Черниговская! Тяжело мнѣ оставлять тебя, тяжело разлучаться съ тобою. Не долго,—всего только два года я прожилъ у васъ. Но и въ

такое короткое время вы съумѣли привязать меня къ себѣ, съумѣли поселить во мнѣ самую искреннюю и неизмѣнную любовь къ себѣ. Съ первыхъ-же дней моего служенія въ Черниговѣ я встрѣтилъ въ васъ искреннее сочувствіе, общее радушіе и вниманіе къ моему смиренію. Но съ теченіемъ времени ваши добрыя ко мнѣ отношенія возрасли и усилились до такой степени, что мнѣ оставалось только любоваться и утѣшаться такими лестными вашими отношеніями. Всѣ сословія—и пастыри, и пасомые, и власти, и подчиненные радовали и утѣшали меня своими правильными и сердечными ко мнѣ отношеніями: духовенство—подобающимъ повиновеніемъ, уваженіемъ, довѣріемъ, расположеніемъ и полною готовностью всегда исполнять тѣ или другія мои распоряженія; дворянство—предупреждающимъ вниманіемъ, привѣтливостью и ласкою; служащіе чиновники—уваженіемъ моихъ отношеній и обязательныхъ къ нимъ обращеній; граждане—всегда и вездѣ оказываемою приверженностью. Но всего болѣе радовался и утѣшался я вашею приверженностью къ храму Божію, вашимъ молитвеннымъ со мною общеніемъ и вашимъ похвальнымъ усердіемъ, съ какимъ вы всегда окружали меня, чтобы выслушать мое пастырское слово въ храмѣ Божіемъ. Вотъ почему я, не обинуясь нисколько, открыто свидѣтельствовалъ предъ всѣми и каждымъ, что добро есть мнѣ здѣ быть.—И подлинно! Добро быть пастырю тамъ, гдѣ между нимъ и паствою царствуетъ миръ, согласіе и любовь; добро быть пастырю тамъ, гдѣ храмъ Божій преисполняется молящимися и гдѣ есть взаимное общеніе въ молитвахъ: добро пастырю тамъ, гдѣ относятся къ нему съ полнымъ довѣріемъ и уваженіемъ, какъ къ служителю Божію и раздаятелю духовныхъ даровъ! Словомъ, добро быть

пастырю тамъ, гдѣ овцы слушаютъ голосъ пастыря и пастырь знаетъ ихъ по имени! И вотъ, при такихъ-то установившихся добрыхъ отношеніяхъ я долженъ теперь съ вами разстаться. А какъ это прискорбно и тяжело!

Но не дерзаю пререкать неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія, призывающаго меня изъ Чернигова къ новому мѣсту служенія. Господь Богъ лучше насъ знаетъ—гдѣ кому должно быть. Онъ Самъ, Всевѣдущій, судилъ мнѣ разстаться съ вами и указать мнѣ новое поприще служенія церкви Божіей. А почему Господь указываетъ мнѣ новое поприще служенія, --это го мы въ полной мѣрѣ знать не можемъ и испытывать судьбы Господни излишне не должны. Все, что я могу сказать при семъ случаѣ въ мое и ваше назиданіе, заключается въ слѣдующихъ словахъ Апостола: *не имамы здѣ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ*. Въ этихъ апостольскихъ словахъ я находилъ себѣ утѣшеніе, когда переходилъ изъ мѣста родины въ г. Черниговъ, въ нихъ-же буду искать утѣшенія и теперь —при переходѣ моемъ изъ Чернигова въ отдаленную Сибирь. Всѣ мы здѣсь на землѣ—странники и пришельцы,—отечество наше на небесахъ; а поэтому мы и не должны привязываться здѣсь къ одному мѣсту. *Се иду, Господи, куда ты зовешь меня, иду съ полною покорностію призванію Твоему!*

При разлукѣ моей съ вами, возлюбленные братья и сестры о Господѣ, на мнѣ лежитъ священный долгъ — благодарить васъ отъ всей души за ваши истинно добрыя ко мнѣ отношенія. Но могутъ-ли немоществующіе мои уста выразить предъ вами тѣ благодарныя чувства, коими я преисполненъ къ вамъ въ настоящія минуты? Если бы возможно было открыть внутрен-

ность моего сердца, тогда увидѣли бы вы, что не усердія, не чувства искренней благодарности не достааетъ у меня, но словъ, довлѣющихъ къ выраженію таящихся въ груди моей сихъ и подобныхъ чувствъ. Но лучше имѣть недостатокъ въ краснорѣчіи, лучше высказать благодарность простымъ, безыскусственнымъ словомъ, чѣмъ показать въ себѣ совершенное отсутствіе благодарныхъ чувствъ, ибо неблагодарность свидѣтельствуесть о нехорошемъ состояніи души.

Итакъ, благодарю, глубоко и сердечно благодарю всѣхъ васъ — и пастырей, и пасомыхъ, и власти, подвластныхъ, за то утѣшеніе, которое вы доставляли мнѣ своими добрыми, сердечными ко мнѣ отношеніями, своею любовью и благорасположеніемъ, своимъ усердіемъ ко храму Божию, и полнымъ вниманіемъ къ моему скудному пастырскому слову. Но всего болѣе преисполненъ я сердечною благодарностью къ его Преосвященству, Преосвященнѣйшему *Антонію*, который за все время моей службы въ г. *Черниговѣ* всегда ободрялъ меня ласковымъ словомъ и добрымъ привѣтомъ и который, какъ опытный архипастырь, всегда помогалъ мнѣ своими разумными совѣтами и наставленіями въ моихъ недоразумѣніяхъ по исполненію возложенныхъ на меня служебныхъ обязанностей. Отдѣльную, глубокую и сердечную благодарность выражаю также и Г. Начальнику *Черниговской* губерніи высокочтимому и добрѣйшему *Евгенію Константиновичу* за его особенное о мнѣ попеченіе и за особенную его ко мнѣ любовь и благорасположеніе, выражаемая и словомъ и дѣломъ. Кратко скажу: благодарность моя ко всѣмъ вамъ вообще — самая совершенная.

Земные друзья, разставаясь другъ съ другомъ, всегда чувствуютъ потребность высказать тѣ или другія

взаимныя благоположенія. И я, разставаясь съ вами, возлюбленные во Христѣ братіе и сестры, нравственнымъ своимъ долгомъ считаю, по званію пастыря церкви, высказать вамъ на прощаніе свои благопожеланія, или, точнѣе сказать, оставить вамъ свое пастырское завѣщаніе. Но что-же я вамъ завѣщаю? Прежде всего, завѣщаю вамъ крѣпко хранить залогъ вѣры, данной намъ отъ Господа Бога. Ибо если утратимъ его, то что останется намъ зъ наслѣдіе наше? Человѣкъ безъ вѣры—самое жалкое созданіе. Онъ бѣденъ и нищъ, хотя бы и обладалъ богатствомъ—золотомъ и серебромъ; слабъ и немощенъ—при самомъ цвѣтущемъ состояніи здоровья; грустенъ и печаленъ—среди забавъ и увеселеній. Стойте-же, братіе и сестры во Христѣ, твердо въ вѣрѣ православной, каковую содержите. Эта вѣра правая, вѣра Христова—единственная, которая одна только спасла нашихъ предковъ; она-же, безъ сомнѣнія, можетъ спасти и насъ. Затѣмъ, любите Господа Бога всѣмъ сердцемъ и всею душою вашею. Только вседушная любовь ваша можетъ удостоить васъ любви Божіей—этого источника всякаго блага, всякаго счастья. Только сдѣлавшись любимыми чадами Божіими, за свою любовь къ Богу, вы можете получить отъ Господа все благопотребное—и для земного благополучія вашего. Любите всею силою вашей души Помазанника Божія, Царя Русскаго Православнаго, Благочестивѣйшаго Императора и все Августѣйшее Его Семейство. Старайтесь неизмѣнно пребывать въ чистомъ и крѣпкомъ союзѣ съ Верховною Властію,—въ союзѣ неизмѣнной любви и глубокаго уваженія и благоговѣнія. Въ этомъ союзѣ—залогъ дальнѣйшаго благоденствія и преуспѣянія народнаго; въ этомъ союзѣ—залогъ внѣшняго могущества Государства, духовной его силы и внутрен-

няго благоустройства. Живите между собою во взаимной любви, въ мирѣ и согласіи. Ибо гдѣ миръ и любовь, тамъ и Христось, какъ Виновникъ мира и любви. Да не будутъ имѣть мѣста въ вашихъ сердцахъ всякій ропоть, зависть, ненависть, злоба, вражда, — какъ страсти, порождаемая духомъ злобы. Отъ заражаемыхъ ими людей невидимо удаляется Христось, удаляются и исполняющіе волю Его святые Ангелы. А безъ Его благодатнаго присутствія не можетъ быть и спасенія. Да, пріятно смотрѣть на тѣ семейства и общества, среди которыхъ царствуетъ миръ и согласіе, у которыхъ одно сердце и одна душа и съ которыми поэтому неотлучно пребываетъ Христось Спаситель. Но какъ возмущается чувство человѣческое при видѣ людей, находящихся между собою въ ссорѣ и непріятностяхъ, терзающихся злобою и враждою, и такимъ образомъ лишенныхъ благодатнаго присутствія Божія. О! миръ — неоцѣненный для насъ даръ Божій! — Постарайтесь же удержать его за собой, воспользуйтесь имъ, сохраните его въ себѣ самихъ, въ своихъ другъ къ другу отношеніяхъ — въ семействахъ и обществахъ. Любите храмъ Божій и нелѣнно посѣщайте его, посѣщайте его и въ радостяхъ и въ горѣ; съ пламенною вѣрою и твердымъ упованіемъ возносите въ немъ свои молитвы къ Отцу Небесному, и да почиетъ надъ вами всегда благословеніе Божіе. Однимъ словомъ, завѣщаю всѣмъ вамъ вести добродѣтельную жизнь, во всемъ согласную съ ученіемъ, принесеннымъ Христомъ Спасителемъ съ неба. Вотъ все, что только могъ я пожелать вамъ по обязанности пастыря церкви — при прощаніи съ вами. Прошу и васъ пожелать мнѣ не иного чего, какъ того же самаго, т. е. внутренняго души обновленія и доброй благочестивой жизни. Если какой-либо вѣстникъ

изъ Сибири достигнетъ васъ, то не столько вопрошай-те его о томъ, благополученъ-ли я и здоровъ-ли тѣломъ, сколько о томъ, достойно-ли ношу званіе иноческое, возрастаю-ли духомъ для себя и для ввѣренной моему управленію паствы. Равнымъ образомъ и я, когда буду имѣть утѣшеніе слышать о васъ, возлюбленные, конечно, порадуюсь, если вы благополучны; но несравненно болѣе возрадуюсь, когда услышу, что благочестіе въ васъ растетъ, что правда царствуетъ, что миръ Божій и любовь взаимная живутъ въ васъ, что всѣ вы — единое нераздѣльное стадо и всѣмъ вамъ единый пастырь — Христосъ. Тогда и вдалькѣ мы не будемъ далеки другъ отъ друга, ибо Духъ Христовъ не дѣлится, ни мѣстомъ, ни временемъ, но, будучи единый, совокупляетъ всѣхъ въ одно. Для души нѣтъ пространства; духовное общеніе не прерывается не только между живыми, но и съ умершими. Это общеніе выражается во взаимной молитвѣ. Какъ здѣсь, въ храмахъ Черниговскихъ, предъ престолу Божию, я молился за всѣхъ васъ, такъ и въ другомъ мѣстѣ буду возносить за васъ молитвы предъ Престоломъ Божиимъ, буду молить милосерднаго Бога, да избавитъ Онъ всѣхъ васъ отъ всякаго зла. Да утвердитъ васъ въ святой вѣрѣ и христіанскомъ благочестіи! Да сохранитъ супружества ваши въ мирѣ и единомысліи, младенцевъ вашихъ да воспитаетъ, старцевъ да поддержитъ, печальныхъ да утѣшитъ, заблуждающихся да обратитъ на путь истинный, да управитъ во благоденствіи временный животъ вашъ и, по окончаніи онаго, да сподобитъ всѣхъ насъ со святыми въ вѣчной славѣ царствовать! И васъ, возлюбленные братіе, прошу молиться о мнѣ грѣшномъ, да Господь подастъ мнѣ свою божественную помощь неуклонно исполнять божественный законъ Его и совершать свыше вручен-

ное мнѣ служеніе. Особенно-же прошу васъ не забывать меня въ своихъ молитвахъ тогда, когда Господу Богу угодно будетъ взять меня изъ среды живыхъ.

Живя и дѣйствуя среди васъ—въ качествѣ Викарнаго Архіерея два года, я могъ въ такой періодъ времени и огорчить кого-либо чѣмъ-нибудь. У таковыхъ испрашиваю себѣ христіанское прощеніе, молитвенно прошу простить меня во всѣхъ моихъ прегрѣшеніяхъ вольныхъ и невольныхъ, во всѣхъ моихъ недостаткахъ, несовершенствахъ и ошибкахъ. По крайней мѣрѣ, свидѣтельствуюсь своею совѣстію, что я не желалъ никого оскорбить и огорчить злонамѣренно. Отпустите-же меня съ миромъ, всѣ любившіе и нелюбившіе меня! Я же съ своей стороны оставляю всѣмъ вамъ, братіе и сестры во Христѣ, миръ и всепрощеніе. Съ искреннею любовью ко всѣмъ вамъ расстаюсь съ вами.

Въ заключеніе всего, обращаюсь къ Тебѣ, угодниче Божій, Святителю отче Θεодосіе, предстатель и молитвенникъ Черниговской веси, съ сердечнымъ моленіемъ и прошеніемъ. Живя вблизи Тебя, я любилъ возносить къ Тебѣ, Святителю Божій, свои грѣшныя недостойныя молитвы, любилъ просить у Тебя Твоихъ ходатайствъ о ниспосланіи мнѣ и всей паствѣ Черниговской милостей Господнихъ и мнѣ грустно и тяжело удалиться отъ Твоихъ святыхъ и многоцѣлебныхъ мощей въ отдаленный край. Но да будетъ во всемъ воля Божія! Прошу и умоляю Тебя, Угодниче Христовъ, благословить меня на пастырское дѣланіе въ другомъ мѣстѣ, не закрой Своего слуха отъ моихъ недостойныхъ къ Тебѣ молитвъ изъ новаго отдаленнаго мѣста, но вспомошествуй мнѣ и тамъ Твоими благопріятными молитвами.

Еще разъ испрашиваю у всѣхъ васъ христіанское

прошеніе и всѣмъ вамъ земно кланяюсь*).

Призываю Божіе благословеніе на градъ сей и на всю Черниговскую весь, — да цвѣтутъ они, яко кринъ Господеви. Призываю Божіе благословеніе на ваши дома, на ваши семейства, на дѣтей вашихъ, на ваши поля и скоты. Да пребудутъ благодать и милосердіе Божіе надъ всѣми и надъ всѣмъ. Аминь.

(Черниг. Губ. Вѣд.)

2.

Изъ памятной книги Троицко-заводской церкви, Канскаго округа.

По прибытіи моемъ въ Троицкій солеваренный заводъ, на настоятельское мѣсто и по осмотру памятной сей книги, я нашелъ въ оной, что кремль урожая хлѣба и бытія въ заводѣ нѣкоторыхъ высокопоставленныхъ лицъ, свѣдѣній о самомъ заводѣ, о прежде бывшихъ церквахъ, особенно же о чтимыхъ и, по преданію, чудотворныхъ иконахъ — Николая Чудотворца и Предтечи Господня Іоанна рѣшительно нѣтъ ни слова; почему я пожелалъ сдѣлать, на сколько Богъ поможетъ, описаніе самаго завода, преждебывшихъ церквей и въ настоящее время существующихъ, и народонаселенія завода.

Для собранія данныхъ, имѣющихъ войти въ сію опись, я первоначально обратился къ церковнымъ документамъ, существующимъ съ 1734 г.; но въ нихъ о первоначальномъ бытіи завода, о преждебывшихъ церквахъ и даже существовавшей тогда Предтеченской церкви, равно и духовенствѣ свѣдѣній я нашелъ очень мало, или совсѣмъ никакихъ. Преданія же народныя объ этомъ были очень кратки и даже одни другимъ противорѣчивы.

*) При этихъ словахъ Владыка сдѣлалъ земной поклонъ всѣмъ присутствующимъ во храмѣ. Всѣ опустились на колѣни и также поклонились Владыкѣ. Въ храмѣ слышны были плачь и рыданія

Зная хорошо изъ описанія Енисейской губерніи, что Троицкій солеваренный заводъ, вскорѣ послѣ открытія онаго, переданъ Туруханскому Троицкому монастырю, я за свѣдѣніями о солеваренномъ заводѣ обратился къ настоятелю Туруханскаго Троицкаго монастыря, котораго просилъ сдѣлать изъ архива монастыря выборку о заводѣ и сообщить Троицко-заводскому причту для свѣдѣнія.

Настоятель Туруханскаго Троицкаго монастыря, о. Клипріанъ извѣстилъ меня, что о дачѣ свѣдѣній о Троицкомъ солеваренномъ заводѣ онъ, о. Клипріанъ, просилъ разрѣшенія епархіальнаго начальства, и какое послѣдуетъ опредѣленіе, онъ сообщитъ. А за свѣдѣніями о заводѣ изъ монастырскаго архива не угодно ли прибыть въ Туруханскъ. На донесеніе о. Клипріана епархіальное начальство указомъ, отъ 20 Февраля 1884 года № 135, потребовало отъ меня объясненія: „На что мнѣ нужны свѣдѣнія изъ Туруханскаго монастыря и что я изъ нихъ хочу сдѣлать,“ по какому поводу я ихъ требую и проч.? На объяснительный мой рапортъ, отъ 28 Февраля 1884 года № 53, указомъ, отъ 24 апрѣля за № 1406, Енисейская Духовная Консисторія дала мнѣ знать, что настоятелю Туруханскаго монастыря предписано выслать нужныя о заводѣ свѣдѣнія. Но извлечь таковыя свѣдѣнія изъ архива, по неимѣнію лицъ, способныхъ къ тому, оказалось дѣломъ далеко не легкимъ и я по необходимости долженъ былъ обратиться за свѣдѣніями къ другимъ источникамъ; главнымъ образомъ къ собственному церковному архиву и къ различнымъ описаніямъ Енисейской губерніи. Добытыя мною свѣдѣнія о Троицкомъ солеваренномъ заводѣ слѣдующія.

Троицкій солеваренный заводъ въ настоящее время находится на правой сторонѣ рѣки Усолки, впадающей въ рѣку Тасей, при проселочной дорогѣ изъ города Канска въ Енисейскъ, отстоитъ отъ города Красноярска, лѣтнимъ трактомъ, чрезъ Канскъ, въ 414 верстахъ, зимнимъ чрезъ тайгу—въ 250 вер., отъ города Канска въ 198 верстахъ, отъ Енисейска въ 250

верстахъ. Названіе Троицкій солеваренный заводъ получилъ въ послѣдствіи, когда поступилъ въ завѣдываніе Туруханскаго монастыря, а первое названіе его было — Усолъе, отъ рѣки Усолки, въ которую впадаетъ съ обѣихъ сторонъ множество соляныхъ ключей. Первоначальный солеваренный заводъ находился на лѣвой сторонѣ рѣки Усолки, въ 10 верстахъ отъ настоящаго завода, на мѣстѣ, называемомъ „Спасское“. О семъ мѣстѣ изъ Сибирскаго отдѣла русскаго географическаго общества, а частію изъ преданій извѣстно слѣдующее: Троицкій, или правильнѣе Спасскій, солеваренный заводъ началъ свое существованіе, когда промышленникъ, по имени Тимофей, въ 1640 году открылъ на берегу Манзы, нынѣ Усолки, Канскаго округа, впадающей въ рѣку Тасей, богатѣйшіе соляные ключи. Въ скоромъ времени онъ устроилъ заводъ для варенія соли. А для устройства завода и первоначальной обстановки, онъ задолжалъ порядочную сумму Туруханскому Троицкому монастырю и, не имѣи чѣмъ уплатить, передалъ его, по духовному завѣщанію, оному монастырю.

Съ поступленіемъ въ вѣдѣніе Туруханскаго монастыря солевареннаго завода вываркою въ ономъ заводѣ соли до 1764 г. завѣдывали монахи, и жилъ постоянно при заводѣ довѣренный отъ монастыря монахъ и назывался онъ посыльнымъ монахомъ. Окрестныя завода деревни: Глинная, Мурина, Яковлева, Кунтукъ, Спасская, Бобровка, Средняя, Нижняя, Устье и село Троицкое назывались монастырской вотчиной. Выварка соли, равно запашка хлѣба и разведеніе скота лежали на вотчинѣ.

Въ 1764 году, по Высочайшему повелѣнію, солеваренный заводъ принять въ казну вмѣстѣ съ монастырскою вотчиною. По отобраніи завода въ казну, разысканъ былъ новый соляной источникъ съ высшими градусами соли, на правомъ берегу рѣки Усолки, гдѣ было село съ Предтеченскою церковью и называлось Усолъскимъ. Въ 1778 году заводъ перенесенъ изъ Спасскаго на настоящее мѣсто, гдѣ была устроена первая варница на найденномъ

соляномъ источникѣ. Въ 1780 году выстроена вторая варница, а въ 1880 году третья. Варница, какъ и самый заводъ, въ возобновленномъ видѣ существуютъ и по сіе время. Для наблюденія за заводомъ и вываркой соли жили въ немъ комиссары, а работа при заводѣ и выварка соли лежала на крестьянахъ Тасѣвской и Устьянской волости. Жизнь заводскихъ крестьянъ при комиссарахъ была не очень завидная. Съ 1799 года началась присылка въ заводъ ссыльно-каторжныхъ; такъ продолжалось до 1876 года. Первоначальная жизнь каторжныхъ при заводѣ была очень тягостна и изнурительна и нерѣдко зависѣла отъ произвола заводскаго начальства; отъ чего большая часть каторжныхъ убѣгала бродяжить, а нѣкоторые отъ изнурительныхъ и тяжкихъ работъ и худой пищи и въ буквальномъ смыслѣ наготы, особенно въ зимнее время и трескучіе морозы, умирали. Въ тридцатыхъ годахъ на заводѣ стали обращать особенное вниманіе; вмѣсто комиссаровъ стали опредѣлять управляющихъ, которымъ поставлялось въ обязанность улучшить бытъ каторжныхъ. Съ сороковыхъ годовъ большая часть изъ каторжныхъ зажили очень достаточно. Соль для рабочихъ и хлѣбъ отпускались на всю семью и на малолѣтневоу въ достаточномъ количествѣ. Вообще жизнь рабочихъ въ послѣднее время стала безбѣдная. За время управленія казною, соль продавалась отъ 60 и не дороже 80 к. пудъ.

Въ 1876 году Троицкій солеваренный заводъ сданъ казною въ арендное содержаніе на десять лѣтъ Канскому купцу Игнатію Никитичу Некрасову съ обязательствомъ выварки соли не менѣе 75 т. пудовъ и съ платою въ казну по 12 коп. за пудъ вываренной соли. Г. Некрасовъ ежегодно вываривалъ соли на трехъ варницахъ отъ 120 т. до 140 т. пудовъ и продавалъ отъ 1 р. до 1 р. 20 к. Ему же обходилась отъ 24 до 30 коп. пудъ. Заработная плата была уменьшена отъ прикащика до рабочаго. Доставка матеріаловъ, особенно лѣса для построекъ уменьшена до невозможности. Заводъ изъ цвѣтушаго

состоянія, годъ отъ году приходилъ къ упадку. Изъ прежнихъ хорошихъ домиковъ сдѣлались развалины. Жители завода даже изъ достаточныхъ людей пришли въ очень бѣдственное положеніе, а многіе удалились на золотые промысла.

Въ концѣ пятнадцатаго и въ началѣ шестнадцатаго столѣтій окрестныя деревни заводовъ бывшаго Спасскаго, а затѣмъ Троицкаго населены были переселенцами изъ разныхъ губерній Россіи, особенно Вятской и Пермской.

О жизни переселенцевъ первыхъ годовъ преданіе ничего не оставило, но должно разумѣть, что первоначальная жизнь переселенцевъ при рѣкахъ и рѣчкахъ, окруженныхъ тайгой, при трескучихъ въ то время морозахъ — зимою, а лѣтомъ при многочисленной мошкѣ, не могла быть радостною и привольною. Затѣмъ, когда переселенцы, какъ говоритъ преданіе, во второмъ или третьемъ поколѣніи, поступили подъ вѣдѣніе Туруханскаго Троицкаго монастыря, имѣли уже скотоводство и хлѣбопашество и жили безбѣдно. Въ концѣ восемнадцатаго столѣтія, съ присылкою въ заводъ ссыльно-каторжныхъ и по увольненіи крестьянъ отъ заводскихъ работъ, жители деревень: Спасской, Бобровской, Кунтукской, Средней, Нижней и Устья стали терпѣть отъ ссыльныхъ разныя обиды, а болѣе отъ упадка хлѣбопашества и вельдствіе неурожайныхъ лѣтъ, нужды въ хлѣбѣ, большая часть переселилась на хлѣбопахатныя и болѣе привольныя мѣста Тасѣвской и Устьянской волостей.

Первая церковь въ Усольскомъ селеніи, какъ тогда называли, была Предтеченская, деревянная, длиною 10 сажень, шириною 4 сажени, построена въ 1680 или 1690 годахъ и существовала до 1830 года. Въ 1827 году, при обзорѣніи Троицкаго солевареннаго завода, предѣдатель Енисейской казенной палаты, Статскій Совѣтникъ и Кавалеръ г. Пѣстовъ, осматривалъ Предтеченскую церковь, пришедшую въ ветхость вслѣдствіе долголѣтняго ея существованія — болѣе 135 лѣтъ, какъ видно изъ составленнаго при заводѣ акта, сдѣлалъ, куда

слѣдуетъ, представленіе объ исправленіи, на время, оной церкви и о принятіи мѣръ къ построенію другой. До 1830 года церковь Предтеченская была исправлена два раза. Затѣмъ по ходатайству г. предсѣдателя Пѣстова, отъ 15 іюня 1830 года, предписано было: вмѣсто разрушенной Предтеченской церкви, деревянной, построить такую же на существовавшемъ въ то время и нынѣ существующемъ кладбищѣ, во имя Успенія Божіей Матери, и начать дѣло о постройкѣ каменной церкви съ предѣлами: во имя Живоначальной Троицы и Предтечи и Крестителя Іоанна. На что выданъ, въ скоромъ времени, планъ и смѣта, составленные архитекторомъ Маковицкимъ. Планъ и смѣта были утверждены Архіепископомъ Михаиломъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ.

По желанію рабочихъ и служащихъ завода прибавленъ еще третій престолъ во имя Святителя Николая, въ память тезоименитства Царя Сибири, какъ сказано въ документѣ заводскомъ, Николая Павловича. На этотъ предметъ собрана была съ рабочихъ сумма 1600 руб., а планъ и смѣта каменной предположенной церкви были измѣнены. Званіе строителя каменной трехпрестольной церкви, равно и Успенской деревянной, привалъ на себя г. предсѣдатель Пѣстовъ, а помощникомъ и казначеемъ назначенъ управляющій завода Константинъ Максимовичъ Пылковъ. Успенская церковь освящена была въ концѣ 1830 году, какъ видно изъ нѣкоторыхъ указаній заводскихъ документовъ.

Помощнику строителя Пылкову предписано было того же 1830 года въ іюнь мѣсяцѣ заготовить для каменной церкви быть для фундамента, кирпичъ, известь и прочіе матеріалы. Рабочіе завода обязались камень для бута, кирпичъ, известь и лѣсъ доставить на мѣсто постройки церкви.

Смѣта для каменной церкви (деревянной Успенской и стоимость неизвѣстна и строилась на пожертвованія) опредѣлена въ 15146 р. 70 к., а вмѣстѣ съ оградю въ 20341 руб. 70 к. Длина церкви 15 сажень, ширина 10 сажень. Каменная

ограда длиною 50 сажень, шириною 40 сажень.

Планъ и фасадъ сей церкви, съ разрѣшенія г. Губернатора Степанова, въ октябрѣ мѣсяцѣ тогоже 1830 гола, утверждены Высокопреосвященнѣйшимъ Иринеемъ, Архіепискомъ Иркутскимъ, Нерчинскимъ и Якутскимъ. И въ тоже время предписано было Канскому протоіерею Фортунату Пѣтухову сдѣлать закладку. Закладка церкви была въ томъ же октябрѣ мѣсяцѣ.

Въ томъ же октябрѣ мѣсяцѣ г. строителемъ Пѣстовымъ предписано было, чтобы при закладкѣ, до заморозовъ былъ выложенъ бутъ и цоколь, чтобы сначала весны безостановочно производилась дальнѣйшая работа, для чего изъ Каменскаго завода присланы были люди, знающіе каменную работу въ количествѣ 10 человекъ, чтобы плата, пища и одежда симъ каменщикамъ впредь, до поступленія на церковь денегъ, производились отъ завода. Но г. управляющій завода, онъ же помощникъ строителя, Пылковъ, онымъ рабочимъ людямъ продовольствія никакого не давалъ, а посылалъ ихъ на заработки къ частнымъ людямъ, отъ чего большая часть рабочихъ людей удалились бродяжить. Когда же пришла весна и некому было работать при церкви, тогда въ маѣ мѣсяцѣ присланы были еще 10 чел., тоже изъ Каменскаго завода, каторжныхъ, знающихъ каменную работу. Затѣмъ въ продолженіи лѣта два раза еще присылаемы были рабочіе изъ того же завода по десяти человекъ. Рабочіе каменщики, какъ видно изъ предписаній г. строителя Пѣстова, много терпѣли недостатковъ въ пищѣ и одеждѣ. Кромѣ рабочихъ каменщиковъ, въ постройкѣ церкви помогали и рабочіе Троицкаго завода.

Не смотря на всѣ препятствія и трудности, каменная церковь, стараніемъ и усердіемъ къ церкви Божіей г. предсѣдателя Пѣстова, въ 1833 году постройкой окончена и по благословенію Высокопреосвященнаго Мелетія, Архіепископа Иркутскаго, Нерчинскаго и Якутскаго, Енисейскимъ Архимандритомъ

Ксенофонтомъ соборнѣ освящена въ томъ же 1833 г., сентября мѣсяца 1, 2 и 3 чиселъ.

Церковь сія, какъ выше сказано, трехпрестольная, главный престоль во имя святыя Живоначальныя Троицы, южный во имя святого Пророка и Предтечи Іоанна и сѣверный—во имя Святителя и Чудотворца Николая,—одноглавая, покрыта желѣзомъ кромѣ трапезы, колокольни и, предъ входомъ въ церковь, крыльца, которые покрыты тесомъ. Крыша окрашена была вся мѣдианкою, но отъ долговременности краска слѣзла. Кресты на церкви и колокольнѣ окрашены желтою краскою. Послѣ значительныхъ поврежденій, происшедшихъ отъ времени, а особенно послѣ пожара, бывшаго 24 ноября 1860 года, каменная Троицкая церковь въ 1863 году была возобновлена на отпущенную по Высочайшему повелѣнію, состоявшемуся тогоже 1863 года, отъ казны сумму—2637 р. 40 к. и отъ dobroхотодателей 1222 р. 68 к. Послѣ капитальнаго исправленія, по благословенію Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Енисейскаго и Красноярскаго, Никольскій придѣлъ освященъ 21 Декабря 1865 года, главный же Троицкій престоль 2 мая, а Предтеченскій 3 мая 1866 года.

Храмъ весь, какъ внутри, такъ и внѣ оштукатурень и выбѣлень известью. Внутри побѣлка возобновлена въ 1881 г.; снаружи же штукатурка, большею частію отъ времени, отпала и въ настоящее время потемнѣла.

Каменная ограда отъ долговременнаго существованія разрушается и нѣтъ никакой надежды на ея исправленіе.

Иконостасъ, до поврежденія, былъ выкрашенъ красною краскою и мѣстами вызолочень, работы Енисейскаго мѣщанина Ефима Родіонова Попова и стоилъ 500 руб. Въ настоящее время иконостасъ съ вызолоченными колоннами и рѣзбою по мѣстамъ выкрашенъ карминомъ.

Въ главномъ иконостасѣ имѣются двѣ цѣнныя иконы: первая мѣстная—по правую сторону царскихъ вратъ, храмовая

Живочачальныя Троицы, академической живописи, въ серебрянной ризѣ; риза 12 фун. 58 золотниковъ вѣса сдѣлана въ Москвѣ въ 1858 году; вторая, по лѣвую сторону царскихъ вратъ, Знаменія Божіей Матери, съ изображеніемъ Господа Саваоа, почивающаго на Херувимахъ, тоже академической работы, въ серебрянной ризѣ, вѣсомъ 12 ф. 93 зол., сдѣлана въ Москвѣ въ 1854 году. Иконы сіи сдѣланы усердіемъ прихожанъ.

Кромѣ сихъ иконъ имѣются еще двѣ чтимыя, по преданію, чудотворныя иконы. Одна въ южномъ придѣлѣ, храмовая, мѣстная, святаго Пророка и предтечи Господня Іоанна, перенесенная изъ преждобывшаго Предтеченскаго храма, въ серебрянной ризѣ, въ коей вѣсу 15 ф. 20 зол. Живопись сей иконы семнадцатаго столѣтія. Вторая икона Святителя и Чудотворца Николая съ чудесами, на аналогіи лежащая, въ серебрянной ризѣ вѣсомъ 80 зол., съ обсыпанными мелкими камнями, въ количествѣ 930. Икона сія, по преданію и живописи, тоже древняя. Преданіе о ней говоритъ слѣдующее: „Икона Святителя и Чудотворца Николая явилась на пнѣ въ тайгѣ и принесена въ деревню Куитукъ, отстоящую отъ завода въ 12 верстахъ. Затѣмъ, нѣсколько разъ уходила на тотъ же пенъ. Потомъ, когда жители Куитука выстроили, въ скоромъ времени, часовню, которая существуетъ и по сіе время, поставили икону въ часовню; послѣ того икона перестала уходить“. Когда была перенесена въ церковь, не извѣстно, но очень давно. Въ Куитукскую часовню съ иконою Святителя Николая, по давнему обычаю, ежегодно бываетъ 9 мая крестный ходъ и служитя молебенъ угоднику Божію Николаю.

Утварью храмъ достаточенъ.

24 ноября 1860 года въ Троицкой церкви произошелъ пожаръ отъ печныхъ трубъ, выложенныхъ на верхнихъ потолочныхъ балкахъ въ одинъ кирпичъ и отъ времени прогорѣвшихъ и растреснувшихся. Во время пожара изъ церкви вынесены бы-

ли всѣ иконы и сохранена вся утварь, даже и колокола. Послѣ сего пожара, какъ сказано выше, церковь была исправлена во всѣхъ поврежденіяхъ.

Въ 1876 году, въ августѣ мѣсяцѣ въ Троицкой церкви было покушеніе на грабeжъ. Но Господу Богу не угодно было допустить злоумышленниковъ до поруганія святыни. Вожіей: выломана была рѣшетка и окно, но стукъ, произведенный грабителями, услышанъ былъ трапезниками; преступленіе было предупреждено и не допущено.

Кладбищенская, Успенская, деревянная церковь, построенная, какъ выше сказано, въ 1830 году, существовала до 1858 года. Въ 1858 году, 18 февраля, церковь сія отъ недосмотра сгорѣла. Пожаръ произошелъ отъ печной трубы, примыкающей къ потолочнымъ плахамъ, гдѣ останавливался жаръ печи, прикрываемой сверху потолка церкви; отъ чего огонь прежде всего охватилъ крышу. Такъ показало официальное дознаніе о пожарѣ.

Настоящая кладбищенская церковь, во имя Успенія Вожіей Матери, заложена 15 августа 1862 года. Строена на счетъ прихожанъ и добровольныхъ пожертвованій. Освящена 27 октября 1863 года. Длина оной церкви 7 сажень 1 аршинъ, ширина 3 сажени 1 аршинъ.

При Троицко-заводской церкви имѣется приписная въ селѣ Среднемъ, внизъ по теченію рѣки Усолки, въ 26 верстахъ, на лѣвой сторонѣ, деревянная Георгіевская церковь; заложена 17 іюля 1862 года и освящена 15 декабря 1873 года. Строена сія церковь на пожертвованія доброхотодателей.

Прежде сей церкви, въ селѣ Среднемъ, вначалѣ восемнадцатаго столѣтія, около 1710 и 1713 годовъ, существовала деревянная же церковь тоже во имя святаго великомученика Георгія и стояла до 1790 годовъ. Первая Средненская Георгіевская церковь разрѣшена постройкою Высокопреосвященнѣйшимъ Павломъ, Архіепископомъ Тобольскимъ, затѣмъ съ увольненіемъ

заводскихъ крестьянъ отъ работъ завода, въ концѣ восемнадцатаго столѣтія, какъ выше сказано во 2 отдѣлѣ, и переселенія оныхъ на хлѣбопахатныя мѣста, Георгіевская церковь, за ветхостію, была упразднена. Вся, утварь, оной церкви и даже, какъ говоритъ преданіе, чудотворная икона великомученика Георгія, перенесены въ Устьянскую, вновь выстроенную, деревянную церковь, куда переселилась и большая часть жителей села Средняго.

О посѣщеніи высокопоставленными лицами, особенно іерархами, которымъ подвѣдомственны были сіи церкви, до 1863 года ничего неизвѣстно. Въ 1863 году 24 іюля, при обзорѣни церквей Канскаго округа, посѣтилъ Троицко-заводскій храмъ Преосвященнѣйшій Никодимъ, первый епископъ Енисейскій и Красноярскій: изволилъ служить всенощное бдѣніе во временно-устроенной, по случаю сгорѣвшей Успенской кладбищенской церкви и погорѣвшей Троицкой, въ казармахъ церкви, а 25 іюля литургію.

Въ 1864 году 13 сентября, казарменную, временную, церковь посѣтилъ г. начальникъ Енисейской губерніи, Его Превосходительство, Павелъ Николаевичъ Замятинъ.

Въ 1865 году 29 ноября, при обзорѣни Троицкаго завода, Его Высокопревосходительство Генералъ-Губернаторъ Восточной Сибири Михаилъ Семеновичъ Корсаковъ посѣтилъ приготовлявшійся къ освященію исправленный Троицкій каменный храмъ.

Въ 1872 году 24 іюля, Преосвященнѣйшій Павелъ, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, при обзорѣни церквей Канскаго округа, посѣтилъ Троицко-заводскую церковь и служилъ литургію.

Въ 1878 году 28 іюля, Преосвященнѣйшій Антоній, Епископъ Енисейскій и Красноярскій, изъ Енисейска проѣзжая по Канскому округу, въ селѣ Среднемъ служилъ всенощную и послѣ оной прибылъ въ село Троицкое, гдѣ 29 іюля служилъ литургію.

Съ 1843 года, по штату Высочайше утвержденному при Троицко-заводской церкви причта положено: священникъ, діаконъ, два псаломщика и просфорня. Жалованье имъ назначено въ годъ: священнику 180 рублей, діакону 90 р., псаломщикамъ по 48 рублей и просфорнѣ 24 рубля. Кромѣ того церковно-служители съ просфорнею, до отхода завода подъ арендное содержаніе, получали ежемѣсячно отъ завода хлѣбъ, первые по два пуда на себя, жену и дѣтей по 1 пуду, а просфорня только на себя 2 пуда. Въ 1866 году 20 ноября, общество прихожанъ приговоромъ своимъ положило выдавать на весь причтъ, изъ экономическаго магазина 40 четвертей руги. Послѣдняя какъ прежде, такъ и въ настоящее время удерживается, а если и получается, то съ великими притѣсненіями.

При Троицко-заводскомъ селѣ, съ 1830 года, существуетъ сельское училище для обученія дѣтей рабочихъ поселянъ. На содержаніе училища, съ жалованіемъ учителю и законоучителю (послѣднему 100 р.), положено въ годъ 930 р. Изъ сего числа, кромѣ жалованья учащимъ, нанимается квартира для училища, отопленіе со сторожемъ, всѣ учебныя принадлежности, отъ книги до карандаша, и библіотека. Послѣдняя имѣетъ порядочное количество книгъ, но, къ сожалѣнію, неудобопонятныхъ для чтенія мальчиками, какъ, напримѣръ, алгебра, геометрія, химія и проч. Мальчиковъ въ училищѣ ежегодно обучается до 30 и дѣв. до 7.

Закончивши съ помощію Божіею описаніе Троицкаго солевареннаго завода и всего, что только я зналъ и могъ собрать отъ разныхъ лицъ и мѣсть, прошу всякаго, кто будетъ читать, отнестись снисходительно къ написанному здѣсь сказанію. Если же что найдется опущеннымъ мною или неполно и неточно изложеннымъ, прошу душевно пополнить и исправить, но Бога ради прошу не осудить меня, какъ человѣка, недостаточно опытнаго особенно въ составленіи подобныхъ сказаній.

Писалъ священникъ *Андрей Иоакиманскій*.
Сообщилъ псаломщикъ *Савва Шныревъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

О церковныхъ библіотекахъ.

Церковныя библіотеки въ послѣднее время получили особую важность въ глазахъ духовенства и все чаще и чаще служатъ предметомъ обсужденія то Съѣздовъ духовенства, то духовной литературы. Общій голосъ духовенства—тотъ, что онѣ необходимы, что ихъ не могутъ замѣнить никакія другія формы или способы снабженія приходскихъ священниковъ книгами, въ цѣляхъ ихъ самообразованія и успѣшнаго выполненія ими многосложныхъ задачъ и требованій, налагаемыхъ на нихъ современной жизнью.

Указывали уже не разъ, что существующія благочинническія библіотеки почти не достигаютъ своей цѣли, по причинѣ неудобства для многихъ приходскихъ священниковъ пользованія книгами изъ этихъ библіотекъ. Предлагались нѣкоторыя поправки къ правиламъ этихъ библіотекъ, но при этихъ поправкахъ неудобства остаются тѣ же,—и въ числѣ этихъ неудобствъ главное,—повидимому, неустраивимое,—это разстояніе отъ мѣста благочиннической библіотеки до мѣста приходскаго священника. Иногда и захотѣлъ бы иной священникъ прочесть извѣстную книжку, нужную ему въ данномъ случаѣ, да далеко ѣхать. Допустимъ, что онъ не полѣнится съѣздить; но пріѣхавъ, очень можетъ быть, и не застанетъ этой книги: взялъ кто нибудь другой,—повзжай съ пустыми руками домой! Иной священникъ, испытавъ двѣ-три такихъ неудачи, можетъ и совсѣмъ потерять охоту пользоваться книгами. Вотъ почему желательно, чтобы при каждой церкви была своя собственная библіотека, имѣя которую подъ руками, приходскій священникъ всегда могъ бы пользоваться нужными ему книгами.

Таково желаніе, безъ сомнѣнія, cadaго священника. Но вопросъ въ томъ, гдѣ взять средствъ на обзаведеніе каждой церкви такими библіотеками? Конечно, самъ причтъ на свои сред-

ства обзаводиться книгами не въ состояніи, или, по крайней мѣрѣ, эти средства имѣеть рѣдкій причтъ. Да и самая цѣль библиотеки — служить духовнымъ интересамъ прихода — не налагаетъ на причтъ обязанности выписывать книги въ библиотеку на свои средства.

Одинъ изъ священниковъ Воронежской епархіи предлагаетъ въ своемъ епархіальномъ органѣ, по вопросу о средствахъ для устройства церковныхъ библиотекъ, статью, въ которой высказываетъ мысль, что эти средства всецѣло должны идти отъ церкви. „Располагать извѣстною цифрою денегъ для библиотеки церковь, при просвѣщенномъ вниманіи къ этой нуждѣ священника, намъ кажется, — говоритъ этотъ священникъ, — всегда можетъ. Епархіальною властію, впрочемъ, не возбраняется духовенству пользоваться извѣстною цифрою изъ церковныхъ суммъ на пріобрѣтеніе книгъ въ библиотеки; но весьма жаль, что такое пользованіе не всегда признается законнымъ со стороны церковнаго старосты. Должно сказать, что священникъ, при обычной постановкѣ церковнаго хозяйства, не есть фактически хозяинъ въ церкви, и распорядиться суммами церковными, хотя бы на выписку книгъ, онъ не можетъ безъ согласія старосты. А вѣдь извѣстно, какъ вообще церковные старосты смотрятъ на подобнаго рода расходы. Считаая себя обязанными платить непрекословно лишь по отчетностямъ благочинныхъ, удовлетвореніе остальныхъ нуждъ церкви они поставляютъ въ зависимость отъ своего личнаго взгляда и усмотрѣнія, а потому, если и соглашаются съ доводами священника сдѣлать тотъ или другой полезный расходъ, то считаютъ это личнымъ одолженіемъ батюшкѣ. И хорошо еще, если гдѣ старосты позимаютъ необходимость для церкви пріобрѣтенія книгъ, но большинство изъ нихъ, не вкусившіе отъ плодовъ ученія, и на книжную мудрость имѣютъ своеобразный взглядъ. По мнѣнію многихъ старость, лучше купить новую вещь въ церковь хотя бы и ненужную, нежели пріобрѣсти книги, безъ коихъ, по ихъ мнѣнію, легко можно обойтись“.

Надобно, поэтому, позаботиться о томъ, чтобы существующій враждебный взглядъ у прихожанъ, особенно у старость, на церковныя библіотеки измѣнился къ лучшему, а измѣнится онъ тогда, когда прихожане увидятъ осязательно пользу книги. А это всего скорѣе можетъ быть достигнуто тогда, когда библіотека будетъ не только церковною, но и церковно-приходскою, тогда, когда она доступна будетъ и для прихожанъ. Успѣхъ будетъ тогда зависѣть отъ того, на сколько умѣло будетъ сдѣланъ подборъ книгъ.

О сборахъ въ церквахъ. Въ Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ опубликовано слѣдующее распоряженіе преосвященнаго Астраханскаго Сергія: „Мнѣ доставлено слѣдующее сообщеніе: Въ одной изъ церквей г. Астрахани на дняхъ былъ храмовой праздникъ. Шла ранняя обѣдня. Народу на молитву собралось множество, — полна церковь. Видимо, всякій отъ души желалъ помолиться. Но, къ сожалѣнію, молиться не давали ходившіе всю обѣдню съ блюдами и кружками для сбора подацій въ пользу церкви и причта. Всего въ теченіе обѣдни предпринималось четыре шествія по сбору: а) прежде всего прошелъ церковный сторожъ съ тарелкою для сбора „на обѣдню“ въ пользу причта; б) потомъ прошелъ ктиторъ съ блюдомъ для сбора „на украшеніе храма“; в) далѣе шелъ другой церковный сторожъ въ сопровожденіи двухъ спутниковъ, самъ третій, съ церковнымъ кошелькомъ и множествомъ кружекъ, изъ коихъ одна всегдашняя „въ пользу причта;“ г) наконецъ, снова первый сторожъ — съ тарелкою для сбора „на молебень“ опять въ пользу причта. Но что особенно возмущало душу молящуюся, такъ это то, что послѣднія два шествія совершались, одно за другимъ, во время самой важной части божественной литургіи, начиная отъ словъ: „Станемъ добръ, станемъ со страхомъ, вонмемъ, святое возношеніе въ миръ приносить“, и до пѣнія

молитвы Господней включительно. Таким образом эти послѣд-
 нія два шествія совершались какъ разъ въ то время, когда,
 по ученію св. церкви, всякій молящійся долженъ „вознести умъ
 свой горѣ“, всецѣло сосредоточиваться на молитвѣ, никѣмъ
 и ничѣмъ не отвлекаясь. А тутъ молящіеся принуждены были,
 оставивъ молитву, лѣзть въ карманы, доставать портмонэ и
 узелки, развертывать ихъ, вынимать деньги и опускать на
 тарелку, въ кошелекъ или кружку, а нѣкоторые еще просить
 себѣ и принимать сдачу. Гдѣ же тутъ и когда возносить умъ
 свой горѣ? И удивительная вещь, всѣ понимаютъ, что это
 возмутительно, а дѣло между тѣмъ дѣлается такъ, или почти
 такъ изъ году въ годъ. Когда же будетъ конецъ? Сколько
 было объ этомъ указовъ отъ Св. Синода, сколько подтвержденій
 епархіальной власти! И все напрасно, все ни къ чему! Такой
 вопіющій непорядокъ въ св. храмѣ не прекращается даже и
 теперь, когда говорятъ „церковная жизнь оживилась“. Къ
 величайшему прискорбію, по наведеннымъ мною справкамъ,
 оказалось, что такъ или подобнымъ образомъ производятся кру-
 жечные сборы во всѣхъ почти церквахъ епархіи, не только въ
 храмовые праздники, но и во всѣ воскресные и праздничные дни;
 поему признаю необходимымъ возстановить законный порядокъ
 кружечнаго сбора въ церквахъ и циркулярно, по всей епархіи,
 предписать духовенству и церковнымъ старостамъ, чтобы: 1) кру-
 жечный сборъ вездѣ производился однажды за утреннимъ (или
 всенощнымъ) богослуженіемъ и однажды за литургіею; на утрен-
 немъ или всенощномъ богослуженіи—во время чтенія каѳизмъ,
 по пропѣтіи праздничнаго тропаря, а на литургіи во время за-
 причастиа иѣсноиѣнія или по пропѣтіи молитвы Господней
 „Отче нашъ“. Впереди долженъ идти церковный староста, или
 замѣняющій его (но не сторожъ) *съ тарелкою*, или блюдомъ,
 покрытымъ сукномъ, въ устраненіе стука и бряцанія денегъ,
 для сбора подалній *съ пользу церкви* вообще, а не на украше-
 ніе только храма, ибо особой кружки на украшеніе храма не

установлено Св. Синодомъ. Тарелка должна замѣнить *кошелекъ*, давнымъ давно оставленный и забытый, какъ отжившая старина, въ церквахъ столичныхъ и среднихъ епархій. За старостою долженъ идти его довѣренный *съ кружкою* для принятія приношеній также въ пользу церкви вообще отъ тѣхъ богомольцевъ, кои почему либо стѣсняются полагать свои жертвы открыто на тарелку. Собранныя на тарелку и въ церковную кружку деньги старосты высыпаютъ въ одно мѣсто и записываютъ въ приходо-расходныхъ книгахъ, подъ однимъ общимъ названіемъ „кружечнаго и кошельковаго сбора“. За церковною кружкою всегда неотмѣнно несетя *кружка въ пользу бѣдныхъ и сиротъ духовнаго званія* (попечительская), сборъ въ которую записывается старостами отдѣльно отъ всякихъ другихъ сборовъ, т. XIII ст. 1852 Уст. Общест. Призрѣн. Св. Зак. 1857 г. Всѣ прочія кружки, разрѣшенныя Святѣйшимъ Синодомъ, какъ то: на распространеніе православія между язычниками Имперіи, на сооруженіе и содержаніе православныхъ церквей и школъ въ западныхъ губерніяхъ, на возстановленіе православія на Кавказѣ, на улучшеніе быта православныхъ поклонниковъ въ Палестинѣ, въ пользу гроба Господня, для нищихъ и убогихъ и богоугодныхъ заведеній, въ пользу общества больныхъ и раненыхъ воиновъ, въ пользу нуждающихся славянъ и въ пользу попечительства для призрѣнія слѣпыхъ, должны быть обносины только поочередно, никакъ не болѣе одной въ каждую очередь и при томъ одновременно съ церковною и попечительскою. По особеннымъ нуждамъ той или другой церкви можетъ быть обносима, также одновременно съ вышепоименованными, и *кружка мѣстнаго церковно-приходскаго попечительства* (полож. о церкв. прих. попечит. ст. 6), гдѣ оно существуетъ, — а въ нѣкоторыхъ церквахъ г. Астрахани — и кружка или тарелка (но не двѣ) для сбора подаваній на устройство храма во имя св. благовѣрнаго князя Владиміра, по разрѣшенію епархіальнаго начальства лишь на время. На всѣхъ кружкахъ должны быть сдѣланы круп-

ными славянскими буквами надписи (краскою), указывающія назначеніе каждой кружки (какъ то: „въ пользу церкви“, „въ пользу вдовъ и сиротъ духовнаго званія“, „отъ церковно-приходскаго попечительства“ и проч.); всѣ сборщики, начиная отъ старосты и до послѣдняго, должны идти по церкви молча, не сѣша и не отставая другъ отъ друга. Употребленіе колокольчиковъ при сборѣ строго воспрещается. Всѣ прочіе донныя производившіеся кружечные и тарелочные сборы, высшею церковною властью неустановленные и епархіальнымъ начальствомъ неразрѣшенные, запрещаются; за нарушеніе сего запрещенія, какъ и вообще за безпорядки при сборахъ, подвергаются строгой ответственности какъ церковные причты и особенно настоятели церквей, такъ и церковные старосты (Высочайше утвержденная инструкція церк. старостамъ §§ 5 и 58). Что касается кружечныхъ сборовъ, разрѣшенныхъ Св. Синодомъ, въ пользу нѣкоторыхъ правительственныхъ учрежденій, повсемѣстно въ Имперіи, въ опредѣленные дни года, какъ то: въ недѣлю Православія, Вай, о Слѣпомъ, въ 25-ю недѣлю и проч., то всѣ таковыя сборы должны быть производимы по правиламъ, для нихъ установленнымъ, и отдѣльно отъ обще-церковнаго кружечнаго сбора“.

(„Астрах. Епарх. Вѣдом.“).

Содержаніе № 1. Отдѣлъ официальный:—1. Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—2. Отъ Палестинскаго Общества.—3. Вакантныя мѣста.—4. Объявленія.

Отдѣлъ неофициальный: 1. Слово Преосвященнѣйшаго Евфимія.—2. О Троицкомъ Солеваренномъ заводѣ—3. Извѣстія и замѣтки.

Редакторъ А. Касаткинъ.
Печ. разрѣш. Цензоръ, Ректоръ Красн. Дух. Сем.,

Прот. Н. Асташевскій

Типографія Ал. Д. Жилица: